
(10/466) Bursa Milletvekili Kemal Demirel ve 24 milletvekilinin, çocuk kaçırma olaylarının araştırılarak çocukların 
korunması için alınması gereken önlemlerin belirlenmesi amacıyla Meclis araştırması açılmasına ilişkin önergesi  

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Ülkenin geleceğini çocuklara emanet etmiş bir atanın evlatlarıyız. Çocuklarını koruyamayan, gözetemeyen toplumların 

geleceği de tehlikededir. 
Ülkemizde, 0-18 yaş arasındaki nüfus 27 milyondur. 5 yaş altı nüfus 7 milyon ve nüfusumuzun yüzde 36'sı yoksuldur. 
Son zamanlarda organları için ya da uyuşturucu dağıtıcısı, seks kölesi, ev hizmetçisi, hırsızlık, yankesicilik yapmak için 

çocukların kaçırıldığı düşünülmekte bu da çocukları kaçırılan ailelerde dayanılmaz acılar yaşatmakta, toplumumuzda ise 
büyük bir korku ve infial yaratmaktadır. 

Ülkemizde geçen yıl kaybolan çocuk sayısı 528'ken bu yılın ilk 5 ayında 645 çocuk daha kayboldu. Başbakanlık İnsan 
Hakları Başkanlığı tarafından hazırlanan 2007 Kayıp Çocuklar Raporu'na göre; 2007 yılında 7.183 çocuk kaybolurken 
bunların 6.350'si bulundu. Geri kalan 833 çocuktan ise haber alınamadı. Emniyet Müdürlüğü haber alınamayanların sayısını 
1.446 olarak açıklamıştır. 

Türkiye'de son 5 yıl içinde sosyal alanda yapılan harcamalarda sürekli düşme eğilimi olmaktadır. Yoksul aileler ülke 
genelinin ancak yüzde 6 payını kullanabilmektedir. 

Ülkemizde gerek okul öncesi, gerekse okul çağı çocukları eğitim dışında kalan zamanlarını korumasız ortamlarda oyun 
oynayarak ve bilgili ve bilinçli kişiler yerine birbirleriyle kulaktan dolma şeyler öğrenmeye çalışmaktadır. Ülkemizde okul 
öncesi ve okul çağı çocuklarının boş zamanlarını güvenli ve eğitimli kişilerle geçirebileceği yerler az bulunmakta ya da hiç 
bulunmamaktadır. 

1. Son 10 yıllık dönemde kaybolan ya da kaçırıldığı bildirilen çocuk sayısı ne kadardır? 
2. Başta aileler, devletin ilgili birimleri, eğitim kurumları ve sivil toplum örgütleri; çocuklara sahip çıkma noktasında 

işbirliği içinde olmalıdır. Bu konunun bir devlet politikası olarak koordineli bir şekilde yürütülememesinin sebepleri nelerdir? 
3. Art arda yaşanan çocuk kaçırma olaylarıyla ilgili olarak devletimizin hangi Bakanlıkları ne gibi çalışmalara 

başlamıştır? 
4. Çocuk kaçırma olaylarının sebepleri ve birbiriyle bağlantısının olup olmadığı konusunda şimdiye kadar yapılan 

çalışmalar ve elde edilen veriler nelerdir? 
5) Çocukların sokaklarda güvensiz ve tedirgin oyun oynamaları yerine güvenli ortamlarda eğitilmeleri ve oyun 

oynamalarının sağlanması amacıyla ne gibi önlemler alınmalıdır? 
6) Ülke politikası olarak bu yönde acilen neler yapılmalıdır? 
7) Ceza kanununda bu konularla ilgili maddelerin yeniden incelenerek, daha caydırıcı maddeler oluşturulmasıyla ilgili 

neler yapılmalıdır? 
8) Çocukların ve ailelerin psikolojik ve/veya sosyal konularda çekinmeden destek alabileceği kurumların oluşturulması 

ve bunlara işlerlik kazandırılması için neler yapılmalıdır? 
9) Toplumun tehlikeden haberdar edilmesi, bilgilendirilmesi ve bilinçlendirilmesi ile olumlu davranışlar geliştirmesi 

amacıyla acilen neler yapılmalıdır? 
10)  Yaşadığı olay nedeniyle, özel koruma tedbirlerine ihtiyaç duyan çocuklar konusunda gerekli kurumsal yapı 

oluşturulması amacıyla neler yapılmalıdır? 
11) Ülkemizde, İçişleri Bakanlığı (özellikle Emniyet teşkilatında; kaçırılan çocukları arama konusunda özel yetişmiş 

personel eksikliği ile), Adalet Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, SHÇEK, Belediyeler ve sosyal yardım kuruluşlarında; Özellikle 
Sosyal Hizmet Uzmanları (Sosyal Çalışmacı) ve Psikologlar yeterli sayıda değildir. Sosyal Hizmet Uzmanı ve Psikolog 
istihdamı sağlanması için acilen neler yapılmalıdır? 

Tüm bu gerekçelerle; çocuk kaçırma olayları, bu konuda yapılması gereken çalışmalara hız verilmesi ile çocukların 
korunması, çocuk kaçırma olaylarına son verilmesi için gereken önlemlerin alınması ve bu konuda sosyal bir politika 
oluşturulmasına ışık tutulması amacıyla Anayasanın 98'inci, İçtüzüğün 104 ve 105'inci maddeleri uyarınca bir Meclis 
Araştırması açılması hususunda gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

1) Kemal Demirel   (Bursa) 
2) Ensar Öğüt   (Ardahan) 
3) Birgen Keleş   (İstanbul) 
4) Ali Oksal   (Mersin) 
5) Çetin Soysal   (İstanbul) 
6) Tekin Bingöl   (Ankara) 
7) Hüsnü Çöllü   (Antalya) 
8) Enis Tütüncü   (Tekirdağ) 
9) M. Akif Hamzaçebi  (Trabzon) 
10) Atila Emek   (Antalya) 
11) Ali Rıza Öztürk   (Mersin) 
12) Nevingaye Erbatur   (Adana) 
13) Mehmet Ali Özpolat  (İstanbul) 
14) Ali Rıza Ertemür   (Denizli) 



15) Mevlüt Coşkuner   (Isparta) 
16) Durdu Özbolat   (Kahramanmaraş) 
17) Ramazan Kerim Özkan  (Burdur) 
18) Ahmet Küçük  (Çanakkale) 
19) Abdurrezzak Erten  (İzmir) 
20) Halil Ünlütepe   (Afyonkarahisar) 
21) Ali Koçal   (Zonguldak) 
22) Erol Tınastepe   (Erzincan) 
23) Tacidar Seyhan   (Adana) 
24) Ahmet Ersin   (İzmir) 
25)     Şahin Mengü  (Manisa) 

 


